



РЕЦЕНЗИЯ

От: **Проф. д-р Вяра Борисова Стоилова**

научна специалност „Социология“

УНСС.

Относно: конкурс за **професор** по научна специалност „Социология (социология на девиантното поведение и престъпността)“, научно направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата, научна област 3. Социални, стопански и правни науки в УНСС.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен в Държавен вестник бр. 1 от 05.01.2021 г. за нуждите на катедра „Икономическа социология“, Общикономически факултет на УНСС, съгласно Решение на АС № 7/09.12.2020 г.

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 448/04.03.2021 г. на Зам.-ректора на УНСС по НИД и МС.

2. Информация за кандидатите в конкурса

Доц. д-р Георги Светлозаров Петрунов от катедра „Икономическа социология“, Общикономически факултет на УНСС е единствен кандидат по обявения конкурс. Доц. Петрунов е доктор по „Социология“ от 2007 г.(ВАК) и доцент по „Социология“ в катедра „Икономическа социология“, Общикономически факултет на УНСС от 2016 г. Той е автор на 82 научни публикации, в това число: четири самостоятелни монографии, самостоятелни студии и статии в списания от най-висок ранг Q1 и Q2 в Scopus и Web of Science в областта на социологията и социалните науки (The Annals of the American Academy of Political and Social Science, European Journal of Sociology, Sexuality Research and Social Policy, Trends in Organized Crime). Има публикации от престижни международни издателства (Springer, Sage, Cambridge University Press).

Установени са 315 цитирания (без автоцитирания) на публикациите на доц. Петрунов, в това число в издания на международни организации (Световна банка, ООН, Европейска комисия) и в публикации на водещи учени в областта на социологията и социалните науки в престижни списания (Annual Review of Sociology, British Journal of Sociology) и книги от световно утвърдени научни издателства (Routledge, Sage, Springer, Edward Elgar).

Доц. Петрунов е участвал в качеството си на ръководител или член в 34 международни, национални и университетски проекта. Има опит от членство в редакционните съвети на три международни и едно национално научно списание.

През последните пет години доц. Петрунов последователно е избран за Председател на Управителния и Контролния съвет на Българска социологическа асоциация, което е безспорно свидетелство за неговия авторитет в рамките на професионалната социологическа общност в България. Част от този авторитет се дължи на неговата утвърдена експертиза в сферата на противодействието на престъпността (участие в работни групи за подготовка на националните стратегии за противодействие на трафик на хора, изпиране на пари, организирана престъпност и корупция, приети с решения на Министерски съвет на Република България, член на постоянната експертна група на Националната комисия за борба с трафика на хора при МС на РБ от 2009 г.

Доц. Петрунов участва активно в университетски дейности на различни нива (Комисия по количествените изисквания за заемане на академични длъжности в УНСС, Академия „Антикорупция“ на УНСС, Факултетен съвет на ОИФ., Алумни клуб „Социология, икономика, психология“ и др.)

Тематичният профил, научните интереси и постиженията на доц. Петрунов на международно, национално и университетско равнище съответстват напълно на обявения конкурс по научна специалност „Социология (социология на девиантното поведение и престъпността)“.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

Представеният от кандидата комплект материали е в съответствие с изискванията на ЗРАС на Република България, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ,

Правилника за организацията и провеждането на конкурси за придобиване на научна степен и за заемане на академични длъжности в УНСС.

3.1. Изпълнение на количествените изисквания

Картата за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС и приложените към нея доказателствени материали показват, че доц. д-р Георги Петрунов постига 3863 точки при минимален праг от 970 точки. Значително преизпълнение е налице, както по отношение на националните минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ и Правилника за приложението му – 2471 точки при минимум от 550, така и при допълнителните минимални изисквания за УНСС – 1392 точки при праг от 420. По всички задължителни компоненти от картата е постигнато изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност.

3.2. Изпълнение на качествените изисквания

Представената Карта за изпълнение на качествените изисквания за заемане на академични длъжности в УНСС съдържа голям брой доказателства, че кандидатът е утвърден изследовател с приноси в развитието на знанието (носител е на награда от конкурс за високи научни постижения на СУБ, председател и член на програмни съвети на международни и национални научни конференции, председател и член на 15 научни журита за заемане на академични длъжности и придобиване на научни степени), утвърден лектор с принос в преподавателското, учебното и педагогическо развитие (приноси в провеждане на редица публични лекции в УНСС, в развитие на ефективна учебна среда в университета и извън него, свързани с развитие на образованието сред магистрати, съавтор на наръчници за разследващи), приноси за утвърждаване на доброто име, академични традиции и дух на университета (представител на УНСС в Програмни съвети на международни и национални форуми, участник в университетски, факултетни и катедрени инициативи, съвети и комисии).

В Протокол № 3/17.11.2020 г. от заседание на Съвета по хабилитация на УНСС е изразено положително становище, че доц. д-р Георги Светлозаров Петрунов изпълнява всички национални и университетски изисквания за заемане на академична длъжност „професор“.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Доц. д-р Георги Петрунов има богат преподавателски опит. Той е автор и лектор на 11 учебни дисциплини по проблематиката на обявения конкурс, които са включени в учебните планове на бакалавърски, магистърски и докторски програми в четири факултета на УНСС както и в два други университета. Учебните курсове са тематично свързани с научноизследователската и експертната дейност на кандидата по проблемите на социология на девиантното поведение и престъпността, трафик на хора, изпиране на пари, организирана престъпност, корупция. Тясното обвързване на учебно-преподавателската и изследователската дейност на доц. Петрунов гарантират актуалността на изучаваната проблематика и практическата насоченост на учебните курсове. Последната намира израз в активното участие на кандидата в организирането и утвърждаването на стажантски практики в институции за противодействие на престъпността (Върховна касационна прокуратура, Комисия за противодействие на корупцията и отнемане на незаконно придобитото имущество), както и в дейността на инициативата Академия „Антикорупция“ на УНСС.

Приложената справка за учебната натовареност на кандидата показва, че през последните години той преизпълнява почти два пъти приетите минимални хорариуми за преподавателската дейност в УНСС.

За участието си в настоящия конкурс доц. Петрунов представя четири самостоятелни части от два учебника, публикувани от Издателския комплекс на УНСС през 2017г. и 2019 г. Те са посветени на неформалната икономика, незаконно придобитото имущество, новите мерки за превенция на изпирането на пари, организации и мрежи. Общият обем на четирите части е 13 издателски коли, което представлява значително преизпълнение на минималните университетски изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“.

Доц. д-р Георги Петрунов е научен ръководител на двама докторанти, придобили в предвидения срок образователна и научна степен „доктор“ по „социология“ в катедра „Икономическа социология“, Общикономически факултет, УНСС.

Учебно-преподавателският опит и академичната компетентност на кандидата по проблематиката на обявения конкурс заслужават положителна оценка. Степента на подготвеност на доц. д-р Петрунов не оставя никакви съмнения, че той категорично ще

се справи с учебно-преподавателската дейност при заемане на академична длъжност „професор“ в УНСС.

5. Обща характеристика на представените научни трудове/публикации

5.1. Основни направления в изследователската дейност.

Научните публикации на кандидата са разработени в рамките на социологията на девиантното поведение и престъпността. В представените в конкурса научни трудове се открояват следните тематични направления, които концентрират изследователските търсения на доц. д-р Георги Петрунов:

1. проституцията като социален феномен;
2. корупцията и нейното противодействие;
3. европейски и национални политики за превенция на изпирането на пари;
4. съвременното робство и неговите измерения.

5.2. Обобщение на научни и научно-приложни резултати.

Научните и научно-приложни резултати от работата на доц. д-р Георги Петрунов могат да бъдат обобщени по следния начин:

1. Във всяко от тематичните направления, в които работи, доц. Петрунов синтезира и критично анализира основните теоретични постижения и извежда техните предимства и недостатъци. По този начин той поставя концептуалните основи на своите социологическите изследвания.

2. С помощта на широк спектър от количествени и качествени методи доц. Петрунов набира огромна емпирична база от данни по проучваните от него проблеми, като най-впечатляваща е тази, представена в хабилитационния му труд.

3. Проучени са видимите и невидими пластове във взаимоотношенията между власт, бизнес и престъпност. Доразвивайки идеята за социалната хибридизация и последиците от нея доц. Петрунов изследва различните аспекти на нормализацията на девиантността и криминализацията на държавата.

4. Анализирани са основни аспекти от новите политики, въведени след 2018 г. за превенция на изпирането на пари и отнемане на незаконно придобито имущество. Тези резултати от научноизследователската работа на доц. Петрунов имат важен научно-приложен характер, свързан с дейността на широк кръг от законово задължени лица и институции, ангажирани с приложение на тези политики.

5. Знанието, натрупано с години изследователски опит, дава възможност на кандидата да прави предложения за подобрения или за нови политики в сферата на противодействие на престъпността. Тази дейност също има практико-приложен характер и допринася за утвърждаване на учените като важна част от процесите по създаване на публични политики.

6. Цялата научноизследователска практика на кандидата намира отражение в неговата учебно-преподавателска дейност и допринася за обогатяване знанията на студентите за същността на престъпните феномени и значението, което тяхното противодействие има за бъдещото развитие на страната.

5.3. Преценка на монографиите.

В конкурса за заемане на академична длъжност „професор“ кандидатът участва с две самостоятелни монографии: Петрунов, Г. (2020). *Проституцията в България: социологически анализ*. София: ИК-УНСС, 355 стр. и Петрунов, Г. (2020). *Организирана престъпност и публична власт в периода на преход*. София: ИК-УНСС, 280 стр., която е разработена на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“. В рецензията ще се съсредоточа по-подробно върху монографията, представена като хабилизационен труд.

Тя е може би първото цялостно социологическо изследване на проституцията в България след публикуването през 1936 г. проучване на Вера Златарева. В хабилизационния труд е използвана палитра от изследователски методи, релевантни на проучвания феномен, с помощта на които е събран богат емпиричен материал. Авторът демонстрира впечатляващи умения за социологически анализ и отлично познаване на съществуващото научно знание за социалното явление, представено както в класически социологически трудове (Георг Зимел), така също и в трудовете на съвременни представители на социологията и социалните науки (Антъни Гидънс). Доц. Петрунов проследява развитието на проституцията в различни исторически периоди от българската история, при които тя съществува в условията на специфични обществени отношения и съответно отношение на държавата към нея. Той не изследва отделни фрагменти от проституцията, а нейната цялост и социална плътност в лицето на генезис, същност, многообразни форми на проявление, участници, техните роли и спецификата на взаимодействията между тях. Особено внимание е отделено на

социалната структура на нелегалния пазар на проституция в България, моделите на конкуренция и координация между отделните актьори, техните пазарни стратегии и нелоялни практики. Този анализ е осъществен на микро, мезо и макроравнище. На основата на изключително богата емпирична информация авторът извежда типични практики по организацията на нелегалната дейност, които много силно наподобяват моделите на легални бизнес организации. На микрониво се изследват актьорите и техните роли, спецификата на разменните им отношения, надзорът и разпределението на телата в организацията, в смисъла на Мишел Фуко. На мезониво авторът навлиза в дълбочина в организационните аспекти от средно ниво в структурите на престъпните организации, изграждащи нелегалния пазар. На макрониво е анализирана ролята на държавата и цялостния обществен контекст, в който съществува проституцията. Идентифицирани са няколко стратификационни слоя в различните жизнени светове на проституцията и са разгледани техни същностни елементи.

Проучено е общественото мнение в България за проституцията и са анализирани моделите на публични политики в Европейския съюз от гледна точка на техните възможности за регулиране на това явление.

Общият извод за представената в конкурса хабилитационна монография е, че тя представлява оригинален социологически труд, съдържащ значими научни приноси и ново знание за едно широко разпространено социално явление.

Представените в конкурса други научни публикации също съответстват на най-добрите стандарти в областта на социологията, изградени са върху релевантни концептуални рамки, коректни и прецизни са в методологическо отношение, използват ясна терминология, съдържат оригинални авторски резултати и нови знания, които дават достатъчно основания кандидатът да заеме академична длъжност „професор“ в УНСС.

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Списъкът на научни приноси, който е представен от кандидата е коректно изготвен и отразява резултатите от неговите изследователски търсения. Въз основа на представените в конкурса научни публикации и списък на научни приноси, могат да се изведат следните по-важни научни постижения на кандидата:

1. На основата на систематизация и анализ на широк кръг от теоретични разработки и изследвания е направен социологически анализ, който има приносен характер по отношение на теоретичното концептуализиране на проституцията.

2. Използвайки различни социологически методи авторът е натрупал богата емпирична информация, която му дава възможност да изведе ново знание за проституцията в социологическа перспектива, напр. социалната структура на нелегалните пазари.

3. Кандидатът има принос и по отношение изследването на корупцията и обосноваване нуждата от допълване на концептуалната рамка за нейното противодействие в лицето на идеята за тясно обвързване с проследяване пътя на парите. Обоснована е важността на отнемането на незаконно придобито имущество като инструмент за борба с престъпността.

4. Принос към разбирането на характеристиките и факторите за развитие на съвременното робство. Изведени са рисковете, застрашаващи общоприети принципи и достижения на цивилизационното развитие. Анализирани са основни измерения на връзките между съвременни форми на робство и икономически неравенства.

5. Очертани са проявления на процеса на социална хибридикация като форма на интегриране между престъпност, публична власт и бизнес в преходния период.

Приноси с научно-приложен характер:

1. Социологическият анализ на богатата емпирична информация допринася за натрупване на знание за изучаваните социални явления, което има потенциал да бъде използвано при създаване на публични политики, основани на знание.

2. Предложен е нов компонент в полиморфната парадигма, по-прецизно отчитащ различни ефекти на публичните политики върху отделните стратификационни слоеве в света на проституцията. По този начин се разширява арсеналът на изследователите при провеждане на оценка на политики, във всеки един етап от действието им.

3. Анализирани са новите характеристики, подходи и тенденции в съвременните политики за превенция на изпирането на пари, чрез което се подпомага тяхното практическо прилагане от задължените лица.

4. Обоснована е нуждата от прилагане на нови подходи за превенция на корупцията и е аргументирана ролята в това отношение на антикорупционното образование. Предлагат се конкретни добри практики и модели за развитие на програма за антикорупционно образование във висшите училища.

Във всяка проблемна област, която доц. Петрунов изследва, той предлага ново знание, което липсва от гледна точка на социологическата перспектива. Научноизследователската му дейност обогатява съществуващото познание, както в национален, така и в международен аспект. Авторските приноси са оригинални и дават категорични основания за заемане на академичната длъжност „професор“.

7. Критични бележки и препоръки

Всеки учен знае, че колкото и надълбоко да навлиза в конкретна научна област, не е възможно да достигне до нейното пълно познание. Винаги съществува нуждата от нови и нови изследвания. В този дух са и моите препоръки към бъдещите творчески търсения на кандидата.

В своите научни публикации доц. Петрунов демонстрира богата ерудиция и задълбочено познаване на изследваните проблеми – както теоретично, така и емпирично. Макар в представените трудове да са анализирани важни аспекти на нелегалните пазари и да са очертани оригинални сравнения с легалните и идеалните пазари, представени в класическата икономическа теория, съществува значим потенциал за доразработването на това поле, което да обогати социологията на пазара. В хабилитационния си труд кандидатът анализира социалната структура, основните актьори и механизми на функциониране на нелегалния пазар и смятам, че това може да стане добра изходна база за едно задълбочено социологическо изследване в сравнителна перспектива на нелегални и легални пазари, която тема все още не е достатъчно проучена в международен план.

Друга препоръка със сериозен научен потенциал към кандидата е да обмисли възможността за реализиране на сравнително международно изследване на съвременни форми на робство и неравенства. Темата в национален план е оригинално анализирана от кандидата, но може да бъде поставена в сравнителна перспектива с други държави. Научните и научно-приложни приноси, които доц. Петрунов демонстрира в своята изследователска работа, както и неговата международна

признатост и контакти с водещи учени в полето на социологията на девиантното поведение и престъпността ми дават убеденост, че той има капацитета да инициира и осъществи подобно мащабно международно изследване.

Последната ми препоръка към кандидата е да помисли за обособяване и доработване като студии и статии в списания от първите квартали на световните научни бази данни, на отделни резултати от мащабната изследователска дейност, осъществена при подготовката на авторския хабилитационен труд. С това българската социология ще даде своя принос към разбирането на проституцията като социално явление, анализите на което, основани на емпирични данни, са все още дефицит.

8. Заключение

Напълно убедено давам своята положителна оценка на цялостната дейност на кандидата и препоръчвам на членовете на научното жури и разширения Факултетен съвет на Общикономически факултет да гласуват единодушно „ЗА“ избирането на доц. д-р Георги Светлозаров Петрунов на академична длъжност „професор“ по научна специалност „Социология (социология на девиантното поведение и престъпността)“, научно направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата, научна област 3. Социални, стопански и правни науки в катедра „Икономическа социология“ на УНСС.

07.04.2021 г.

София

Подпис:

Проф. д-р Вяра Стоилова

REVIEW

By: **Prof. Dr. Vyara Borisova Stoilova**
Scientific specialty „Sociology“
UNWE.

Regarding: Competition for **Professor** *scientific specialty „Sociology (sociology of deviant behavior and crime“, professional field 3.1. Sociology, Anthropology, and Culture Sciences, scientific area 3. Social, Economic, and Legal Sciences at UNWE.*

9. Information about the competition

The competition is published in the State Gazette, issue 1/05.01.2021 and it is announced for the needs of department „Economic Sociology“, General Economics Faculty at UNWE, according to Order of AC No. 7/09.12.2020.

I participate in the scientific jury of the competition according to Order No. 448/04.03.2021 of the Vice-Rector for Research and International affairs of UNWE.

10. Information about the Candidate

One candidate has submitted documents for this competition - Assoc. prof. dr. Georgi Svetlozarov Petrunov from department „Economic Sociology“, General Economics Faculty at UNWE. He has PhD degree in „Sociology“ since 2007 (Higher attestation commission) and is docent in „Sociology“ at department „Economic Sociology“, General Economics Faculty at UNWE since 2016. The applicant is author of 82 scientific publications, including: four monographs, studies and articles in journals with highest rank Q1 and Q2 in Scopus and Web of Science in the field of sociology and social sciences (The Annals of the American Academy of Political and Social Science, European Journal of Sociology, Sexuality Research and Social Policy, Trends in Organized Crime). He also has publications from prestigious international publishers (Springer, Sage, Cambridge University Press).

There are 315 citations (without self-citations) of the Petrunov's publications, including in publications of international organizations (World bank, UN, European

Commission) and publications of distinguished scientists in the field of sociology and social sciences in high quality journals (Annual Review of Sociology, British Journal of Sociology) and in books published from established scientific publishing houses (Routledge, Sage, Springer, Edward Elgar).

Assoc. prof. dr. Petunov has participated as manager or member of 34 international, national and university projects. He has membership experience in editorial boards of three international and one national scientific journals.

In last five years Assoc. prof. dr. Petrunov was elected consequently as Chair of the Management Board and of the Control Board of the Bulgarian Sociological Association, which is an indisputable testimony to his authority within the professional sociological community in Bulgaria. Part of this attitude is due to his expertise in the field of crime prevention (participation in working groups for preparation of national strategies for combating trafficking in human beings, money laundering, organized crime and corruption, accepted with decision by the Council of Ministers of Republic of Bulgaria, member of the permanent expert group to National Commission for Combating Trafficking in Human Beings to the Council of Ministers of RB since 2009);

Assoc. Prof. Petunov actively participates in university activities on various levels (Commission on Quantitative Requirements for acquisition academic position at UNWE, Anticorruption Academy of UNWE, Faculty Council of General Economics Faculty, Alumni club „Sociology, Economic, Psychology“ and others).

The thematic profile, the scientific interests and the achievements of Assoc. prof. dr. Petrunov on international, national and university level are fully in line with the announced competition in scientific specialty “Sociology (sociology of deviant behavior and crime)“.

11. Fulfilment of the requirements for acquisition of the academic position

The set of materials presented by the applicant is in accordance with the requirements of the Act on development of academic staff in the Republic of Bulgaria (ADASRB), Regulation for application of ADASRB, The Regulations for organization and conducting competitions for acquisition of scientific degree and for holding academic position in UNWE.

11.1. Fulfilment of quantitative requirements

The Card for Quantitative Requirements for the Position of „Professor” at UNWE and the enclosed evidences indicate that Assoc. prof. dr. Georgi Petrunov reaches 3863 points at a minimum threshold of 970 points. Significant overfulfillment is present both in terms of national minimum requirements according to the ADASRB and the Regulation for its application - 2471 points at a minimum of 550, as well as in terms of additional minimum requirements for UNWE - 1392 points at a minimum of 420. All mandatory components from the Card for Quantitative Requirements for holding the academic position are covered.

11.2. Fulfilment of qualitative requirements

The presented Card for Qualitative Requirements for holding academic positions at UNWE contains large number of evidences that the candidate is an established researcher contributing to the knowledge development (awarded by SUB for high scientific achievements, chairman and member of program committees of international and national scientific conferences, chairman and member of 15 scientific juries for holding academic positions and acquisition of scientific degrees), established lecturer with contribution in the teaching, educational and pedagogical development (contributions in conducting public lectures in UNWE, in development of effective learning environment in the university and outside, related to improvement of education among magistrates, coauthor of investigative manuals), contributions to affirmation of the good name, academic traditions and spirit of the university (representative of UNWE in program committees of international and national forums, member of university, faculty and departmental initiatives, councils and commissions).

In Protocol No. 3/17.11.2020 from a meeting of the Habilitation Council at UNWE a positive position is expressed that Assoc. Prof. Dr. Georgi Svetlozarov Petrunov meets all national and university requirements for holding academic position „professor”.

12. Evaluation of teaching and learning activities

Assoc. prof. dr. Georgi Petrunov has extensive teaching experience. He is author and lecturer of 11 courses on the topic of the announced competition, which are included in the bachelor's, master's and doctoral degree programs in four faculties of UNWE as well as in

two other universities. The courses are thematically related to the research and expert activity of the applicant on the problems of sociology of deviant behavior and crime, human trafficking, money laundering, organized crime, corruption. The close connection of teaching and research activities of assoc. prof. Petrunov guarantees the relevance of the studied issues and the practical orientation of the learning courses. This practical orientation finds expression in the active participation of the applicant in organizing and promoting of internships practices in institutions responsible for crime prevention (Supreme Cassation Prosecution Office, Commission for Combating Corruption and Confiscation of Illegally Acquired Property), as well as in the activity of the Initiative Anticorruption Academy at UNWE.

According to the attached information about the teaching activity of the applicant for the last several years he has over fulfilled almost twice the accepted minimum teaching requirements at UNWE.

For participation in the current competition assoc. prof. dr. Petrunov has presented four authored parts from two textbooks published from Publishing Complex-UNWE in 2017 and 2019. They are aimed at informal economy, illegally acquired property, new measures for prevention of money laundering, organizations and networks. The total volume of the four parts considerably exceeds the minimum university requirements for academic position „professor”.

Assoc. prof. dr. Georgi Petrunov is scientific advisor of two PhD students acquired educational and scientific degree „doctor” in sociology in „Economic sociology” department, General Economics Faculty, UNWE within the prescribed period.

The teaching experience and the academic competence of the applicant on the topic of the announced competition deserve positive evaluation. The level of competencies of assoc. prof. dr. Petrunov leaves no doubt that he will definitely manage to do the teaching activity when holding the academic position of „professor" at UNWE.

13. General characteristics of the presented scientific papers /publications

13.1. Main directions in the research activity.

The scientific publications of the applicant are elaborated in the frame of sociology of deviant behavior and crime. In the scientific works presented in the competition following thematic fields, which concentrate Georgi Petrunov`s research efforts stand out:

1. prostitution as a social phenomenon;
2. corruption and its counteraction;
3. European and national policies for prevention of money laundering;
4. modern-day slavery and its dimensions.

13.2. *Summary of the scientific and scientific-applied results.*

Scientific and scientific-applied results from the work of assoc. prof. dr. Georgi Petunov can be summarized as follows:

7. In every thematic field in which assoc. prof. Petrunov works he synthesizes and critically analyzes the main theoretical achievements and brings out their advantages and disadvantages. In this way he sets conceptual foundations of his sociological research.
8. Using wide range of quantitative and qualitative methods assoc. prof. Petrunov collects a huge empirical database for the problems he studies, and the most impressive is the one presented in his habilitation work.
9. Visible and invisible layers in the relationships between power, business and crime are explored. Further developed is the idea for social hybridization and its consequences, assoc. prof. Petrunov explores the various aspects of the normalization of deviance and the criminalization of the state.
10. Main aspects of the new policies for prevention of money laundering and forfeiture of illegally acquired property, accepted since 2018 are analyzed. These results of the research work of assoc. prof. Petrunov have significant scientific-applied character related to the activity of wide range of legally obliged persons and institutions engaged in the implementation of anti-mony laundering policies.
11. The knowledge accumulated through the years of research experience, enables the applicant to make suggestions for improvements or new policies in the field of crime prevention. This activity also has a scientific-applied character and contributes to establishing scientists as an important part of the policy-making process.

12. The whole research practice of the applicant is reflected in his teaching activity and contributes to enrichment of the student`s knowledge about the nature of the crime phenomena and the meaning of their counteraction for the future development of the country.

13.3. *Evaluation of monographs.*

In the competition for holding academic position „professor” the applicant participates with two authored monographs: Petrunov, G. (2020). Prostitution in Bulgaria: Sociological analysis. Sofia: PC-UNWE, 355 pages; and Petrunov, G. (2020). Organized Crime and Public power in the transition period. Sofia: PC-UNWE, 280 pages, which is based on defended dissertation for acquiring educational and scientific degree „doctor”. In the review I will concentrate in more details on the monograph presented as a habilitation work. This is probably the first comprehensive sociological research of prostitution in Bulgaria after the book by Vyara Zlatareva published in 1936.

In the habilitation work a set of research methods relevant to the studied phenomenon are used thanks to which a rich empirical material is collected. The author demonstrates impressive skills for sociological analysis and excellent knowledge of existing scientific knowledge about the social phenomenon presented as in classical sociological works (Georg Simmel), as well as in the works of contemporary representatives of sociology and social sciences (Anthony Giddens). Assoc. prof. Petrunov traces the development of prostitution in different historical periods in Bulgarian history in which it exists in conditions of specific social relations and, accordingly, different attitude of the state towards it. He does not study separate fragments of prostitution but its integrity and social density in the face of genesis, essence, various forms of manifestation, participants, their roles and the specifics of the interactions between them. Special attention is given of the social structure of the illegal market in Bulgaria, models of competition and coordination between individual actors, their market strategies and unfair practices. This analysis is implemented on micro, meso and macro level. Based on extremely rich empirical information, the author identifies typical practices of organization of the illegal activity that resemble the models of legal business organizations. On micro level the actors and their roles, the specificities of their interactions, the control and distribution of bodies in the organization (within the meaning of Michel

Foucault) are studied. On meso level the author delves into the organizational aspects from middle level in the structures of the criminal organizations that build the illegal market. On macro level the role of the state and entire societal context in which prostitution exists is analyzed. Several stratification layers in the world of prostitution are identified and their essential elements are considered. The public opinion in Bulgaria regarding prostitution is examined and models of public policies in EU in terms of their ability to regulate this phenomenon are analyzed.

The general conclusion for the habilitation monograph presented in the competition is that it is an original sociological work, containing significant scientific contributions and new knowledge about a widespread social phenomenon.

The other scientific publications presented in the competition also correspond to the best standards in the field of sociology, built on relevant conceptual frameworks, methodologically correct and precise, with clear terminology, original author's results and new knowledge that give sufficient grounds the candidate to hold academic position „professor” at UNWE.

14. Evaluation of scientific and scientific-applied contributions

The author`s reference for contributions presented by the applicant is correctly prepared and reflects the results of his research searches. Based on the presented scientific publications and on the list of scientific contributions as more important it can be singled out the following:

1. On the basis of systematization and analysis of a wide range of theoretical developments and research, a sociological analysis has been made, that contributes to the theoretical conceptualization of prostitution.
2. By applying various sociological methods the author has accumulated rich empirical information that gives him possibility to bring new knowledge about prostitution in a sociological perspective, e.g. the social structure of illegal markets.
3. The candidate contributes also in regard to analyzing the corruption and justifying the need to supplement the conceptual framework for its counteraction with the

idea „follow the money“. The importance of forfeiture illegally acquired property as a tool to combat crime is justified.

4. Contribution to the understanding of characteristics and factors for development of modern slavery. The risks threatening generally accepted principles and achievements of civilization are presented. Main dimensions of the links between contemporary forms of slavery and economic inequality are analyzed.
5. Manifestations of the process of social hybridization as a form of integration between crime, public authority and business in the transition period are outlined.

Contributions with scientific-applied character:

5. The sociological analysis of rich empirical information contributes to accumulation of knowledge for the studied social phenomena that has the potential to be used when making knowledge based public policies.
6. A new component in the polymorphous paradigm has been proposed that more precisely takes into account the various effects of public policies on the different stratification layers in the world of prostitution. In this way, the arsenal possessed by researchers in conducting policy evaluation is expanded.
7. The new characteristics, approaches and trends in contemporary policies for prevention of money laundering are analyzed that helps their practical implementation from the legally obligated persons.
8. The need for applying new approaches for prevention of corruption is substantiated and the role of anticorruption education in this respect is argued. Concrete good practices and models for the development of an anticorruption education program in higher education is proposed.

In each thematic field studied by assoc. prof. Petrunov he proposes new knowledge which is missing from a sociological perspective. His research activity enriches significantly the existing knowledge, both in nationally and internationally aspect. Author`s contributions are original and give the conviction for holding of academic position „professor“.

15. Critical remarks and recommendations

Each scientist knows that no matter how deep it goes into a particular scientific field, it is not possible to reach its full knowledge. There is always a need for new and new researches and my recommendations to the candidate follow this idea.

In his publications assoc. prof. Petrunov demonstrates rich erudition, in-depth knowledge of the studied problems - both theoretically and empirically. Although the presented works analyze important aspects of the illegal markets and outline original comparisons with the legal and ideal markets presented in the classical economic theory, there is significant potential for further development of this field and for enrichment the sociology of market. In his habilitation work the candidate analyzes the social structure, the main actors and mechanisms for functioning of illegal market and I believe this can be a good starting point for an in-depth sociological study in comparative perspective of illegal and legal markets, theme that is not sufficiently explored in comparative manner.

Another recommendation to the candidate with a serious scientific potential is to consider the possibility of conducting a comparative international study of modern forms of slavery and inequality. The topic is analyzed by the candidate at national level, but it can be placed in a comparative perspective with other countries. Scientific and scientific-applied contributions that assoc. prof. Petrunov demonstrates in his research activity, as well as his international recognition and contacts with leading scientists in the field of sociology of deviant behavior and crime convince me that he has the capacity to initiate and implement such a large-scale international study.

My last recommendation to the candidate is to consider submitting manuscripts to journals ranked Q1 and Q2 in world database with some results from the extensive research work carried out during the preparation of the habilitation work. In this way the Bulgarian sociology will give its contribution to understanding of social phenomenon for which the analysis based on empirical data are still rare.

16. Reasoned and clearly worded conclusion

I declare my positive assessment of the overall activity of the candidate and recommend to the members of the Honorable Jury and of the extended Faculty Council of General Economics Faculty to vote unanimously for election of assoc. prof. dr. Georgi Svetlozarov Petrunov to the academic position „professor” in scientific specialty 3.1.

Sociology, Anthropology, and Culture Sciences, scientific area 3. Social, Economic, and Legal Sciences at UNWE.

07.04.2021

Sofia

Signature:

Prof. Vyara Stoilova, PhD